
O. Valerijan Landergott 70 letnik. 28. no
vembra je obhajal v krogu samostanske dru
žine pri popolnem zdravju ter mladeniški du
ševni živahnosti in čilosti 70 letnico g. o. Va
lerijan Landergott, župnik frančiškanske žup
nije v Mariboru ter konzistorialni svetnik. Ju
bilant se je rodil 28. novembra 1870 pri Sv. 
Trojici v Slov. goricah. V frančiškanski red je 
stopil s 16. letom, in sicer v tirolsko provinci
jo. Preoblečen je bil 25. avgusta 1886, eno leto 
pozneje je položil zaobljubo. O. Valerijan je že 
54 let frančiškan. Mašniško posvečenje je pre
jel 28. decembra 1893. Pretežni del neumorne
ga delovanja kot dušni pastir je posvetil Ma
riboru. Dolgo let je vršil službo mestnega ka
plana in kateheta. Jubilant je bil desna roka 
graditelja veličastne bazilike Matere milosti, 
že rajnega o. Kalista Herica, od katerega je 
prevzel težavne posle župnika frančiškanske 
župnije. Kot župnik je posvetil vse svoje moči 
lepoti v skrb mu izročene hiše božje, katero je 
že prenovil, in oskrbel župniji na Pobrežju 
krasno pokopališče, ki je v okras in ponos vse
mu mestu. Desetletja že vodi jubilant cerkve
no petje svoje župnije in vrši službo organi
sta. Povrl. pa je še dnevno z vso požrtvoval
nostjo na delu v SDOvednici, na prižnici, pri ol

Novice iz domačih krajev 
tarju in v pisarni. Blagi o. Valerijan se veseli 
v vsem m3Stu in daleč po Slovenskem obče 
priljubljenosti, spoštovanja ter 1' bežni kot 
vsestrc3ko zg: len, delaven in obenem na po
nižen ter skromen dušni pastir. O. Valerijanu 
želi »Slov. gospodar« k 70 letnici, naj ga ljubi 
Beg in *Tati milosti ohranita Mariboru in Slo
veniji še mnoga leta tako krepkega in čilega 
kakor je pri 70 letih, katerih mu ne bi nikdo 
prisodil! 

Srebrni jubilej pri obhajilni mizi. Pri Sv. 
Lenartu v Slov. goricah je te dni obhajala 
srebrno poroko znana in spoštovana zakon
ska dvojica g. dr. Ludovik Kramberger in nje
gova žena Elizabeta. Slovesni jubilej se je 
pričel tiho in skromno s prejemom sv. zakra
mentov skupno s svojimi šestimi otroki, ki so 
najlepši božji dar k 25 letnici poroke. Otroke 
je molitev in duh staršev ohranil dobre in ne
pokvarjene. Družina dr. Krambergerja je kra
sen primer vzornega srečnega družinskega 
življenja in se njen poglavar g. dr. Kramber
ger veseli z ženo in otroci vred obče priljub
ljenosti v širnih Slov. goricah. Gospod doktor 
je kot zdravnik vedno pripravljen hiteti po 
blatnih cestah bolnikom na pomoč, pa tudi 
popotniki in reveži gE poznajo kot neizčrpen 



vir dobrih del, usmiljenja in pomoči. Jubilan
toma želimo, da bi s svojimi že preskrbljeni
mi otroci, ki vsi sodelujejo v katoliških orga 
nizacijah, božja previdnost, kateri se vedno 
prepuščata, še v sreči naklonila čas zlate po
roke! 

Predstojništvo minoritskega samostana v 
Ptuju. Na pokrajinskem kapitlju v Splitu je 
bilo postavljeno za ptujski minoritski samo
stan naslednje predstojništvo: p. Mirko Go
dina, gvardijan; p. Konstantin Ocepek, pred
stojnik na Ptujski gori; p. Danijel Tomšič, 
predstojnik v št. Vidu; p. Karel Jelušič, rav
natelj semenišča v Ptuju. 

V gramoznici utonil. 66 letni hišni posestnik 
Simon Žumer iz Stražgojnice je bil na obisku 
pri sorodnikih na Pobrežju pri Mariboru. Ko 
se je vračal domov, je pri stražunskem gozdu 
pri gramoznici, ki leži tik gozda, spodrsnil in 
padel v 10 m globoko jamo, v kateri je bilo za 
2 m vode. Starček se radi posledic padca ni 
mogel rešiti iz jame in je našel v vodi smrt. 
Mrtvega so dobili nabiralci suhljadi in obve
stili o tem oblasti. 

Smrt radi božjastnega napada. 19 letnega 
sovozača Ivana Vincetiča, ki je bil na hrani pri 
Anderluhu na Teznem pri Mariboru, so našli 
v delavnici mrtvega. Ugotovljeno je po peni in 
stisnjenih pesteh, da je umrl med božjastnim 
napadom. 

Huda nesreča doletela viničarja. V Svečini 
je povozil težek tovorni avtomobil 46 letnega 
viničarja Andreja Zamzeta. Ponesrečenega so 
prepeljali z istim vozilom v mariborsko bol
nišnico z zlomljeno desno nogo in z notranji
mi poškodbami. 

Otrok umrl radi opeklin. Dveletni posestni
kov sinček Franček Ožinger iz Hrastovca pri 
Sv. Lenartu v Slov. goricah se je polil z vrelo 
vodo, katero je prevrnil po sebi s štedilnika. 
OtroČiček je umrl radi opeklin. 

Svet se pogreza radi preobilnega dežja. Iz 
Vurberga poročajo: Na posestvu Matije Kun
stelc v KrJevinah se je pogreznil precejšen kos 
hribovitega ^zemlja, oziroma mlad sadovnjak 
in del njive ter zdrknil proti spodaj deročemu 
potoku, ki ga je popolnoma zajezil s štori 
gozdnatega drevja. Voda si sedaj išče nove 
poti. Pronica pod zemljo in že na treh mestih 
priteka na svetlo. Ker nima potok sedaj pra
vega odtoka, se je bati novih nesreč. Omenje
ni plaz je z močnimi razpokami prizadel tudi 
sosedna posestva. Škode je že par tisoč. Ljudje 
hodijo ogledovat to nenavadno stvar. 

Huda nesreča pri gradnji poslopja. Osred
nji urad za zavarovanje delavcev gradi v Ce
lju v Vodnikovi ulici uradno poslopje. Dne 
30. novembra se je vsula zemlja v globokem 
jarku pri kopanju temeljev na 37 letnega Kar

la Oblišarja iz Skal pri Velenju in na 39 let
nega Janeza Pirca s Planine pri Sevnici. Obli
šarja so odkopali s stisnjenim prsnim košem 
in z drugimi poškodbami ter je bil prepeljan 
v bolnišnico. Ko so pa osvobodili Pirca, je bil 
že mrtev, ker se je zadušil pod zemljo. 

Dva hudo poškodovana. Jožef Lipovšek, 
44 letni hlapec iz Mozirja, je zašel v Šmart
nem ob Paki med dva voza, ki sta ga stisnila 
in je dobil hude poškodbe. — 34 letni dninar 
Ivan Plevnik iz Podčetrtka je padel in se je 
nevarno poškodoval na glavi. Oba so prepe
ljali v celjsko bolnišnico. 

Debela plast zemlje zaprla občinsko pot. 
Radi ponavljajočega deževja zadnjih dni je v 
noči na 21. november okoli treh zjutraj zgr
melo okoli tisoč voz mehke in mokre zemlje s 
posestva posestnika Podvinskega pri Pišecah 
po strmini navzdol na občinsko cesto ter jo 
zasulo v vsej svoji širini. Zemlja je odnesla s 
seboj tudi večja hrastova drevesa, ki so se 
ustavila nad Kenetovo hišo, ki je v nevarnosti, 
da se pod težo zemlje in drevja ne zruši. Tež
ko bo odstraniti hraste, ne da bi se poškodo
vala Kenetova domačija. 

Žrtev dela. Gradbeno podjetje Dukič iz Ljub
ljane je prevzelo dela pri gradnji elektrarne 
TPD v Rajhenburgu, k'er delo prav lepo na
preduje. Pretečeni teden so delavci postavljali 
oder in nesrečen slučaj je hotel, da je eden 
izmed delavcev padel z odra 12 m globoko in 
nepremično obležal. Tovariši so poklicali rud
niškega zdravnika, ki je nesrečnega delavca za 
silo obvezal. Pozneje so ga z avtomobilom od
peljali v bolnišnico v Brežice, kjer mu kljub 
zdravniški oskrbi niso mogli rešiti življenja. 
Prepeljan' so ga v Rajhenburg, kjer so ga tudi 
pokopali. Pokojni Vekoslav Zorčič je doma iz 
Podsrede ter je bil med tovariši in domačini 
zelo priljubljen in spoštovan. 

Nesreča v Globokem, ki bi kmalu zahtevala 
človeške žrtve. V Globokem pri Brežicah, kjer 
kopljejo lesni premog, se je pretekli teden zru
šila velika množina zemlje tik ob izhodu glav
nega rova. Radi tega je bil nemogoč izhod iz 
rova ter so morali rudarji zlesti na površino 
po lestvi skozi cev, ki dovaja zrak. V rudniku 
je zaposlenih mnogo delavcev, ker radi po
vpraševanja po tem premogu prihajajo vedno 
nova naročila in komaj zadovoljujejo potre
bam naročnikov. Razvoj rudnika se je v po
slednjem času močno dvignil. Pred večimi leti 
se je v rudniku v Globokem delalo le v večjih 
presledkih in je bilo tam zaposleno le malo 

rudarjev. Kljub temu, da so cene premogu po
skočile skoro za polovico, to je od 8 na 16 din 
kubični meter, je povpraševanje po premogu 
vedno večje. Saj se tudi ni čuditi, da ljudje 
kupujejo ta premog, ko so cene drugim vrstam 
kuriva mnogo višje. 

šofer tovornega avtomobila zakrivil smrtno 
nesrečo. V Ljubljani je na Dunajski cesti na 
križišču z Linhartovo ulico prišlo do smrtne 
nesreče, ki jo je zakrivil šofer tovornega av
tomobila s tem, ker je preostro zavil iz Lin
hartove ulice na Dunajsko cesto. Šofer je pri 
svoji nepravilni vožnji zadel v kolesarja, voj
nega invalida Martina Potočar, narednika vod
nika v pokoju, ki se je po cesti peljal pravimo 
na desni strani. Avto se je zaletel vanj, zdro
bil kolo, nesrečni kolesar Potočar pa je pod 
kolesi avtomobila našel smrt. 

Ekspozitura Prosvetne zveze za Prekmurje. 
Na občnem zboru Prosvetne zveze v Mariboru 
26. novembra je bilo sklenjeno, da se ustanovi 
za Prekmurje ekspozitura, podružnica Pro
svetne zveze. V širši odbor Prosvetne zveze je 
bil izvoljen iz Prekmurja g. Bejek Janko, žup
nik pri Sv. Sebeščanu, ki je dobil tudi nalogo, 
da organizira novo ekspozituro, ki je res po
trebna, ker so v Prekmurju posebne potrebe in 
je daleč od Maribora. Želimo novi ekspozituri 
veliko uspeha! 

Neupravičeni napadi na trgovce. V najtežjih 
časih se najdejo demagogi, ki iščejo osebne 
koristi od svojih puhlih fraz in zavajajo raz



dor v narodno skupnost. Vrsta demagogov se 
spravlja sedaj nad trgovce. Eni skušajo do
povedati ljudem, da so trgovci krivi draginje 
in drugih težav, drugi pa bi radi naprtili trgov
cem nasprotstvo do zadrug in zadružništva. S 
svojim solidnim poslovanjem in vnetim sodelo
vanjem pri narodnem in prosvetnem delu do
kazujejo naši trgovci, da so koristni člani na
rodne skupnosti, vsakdo pa se lahko tudi pre
priča, da vojna doba tudi trgovcu ne prizana
ša s težkimi bremeni in morečimi skrbmi. V 
marsičem je trgovski stan v dobi vojnih težav 
bolj ogrožen, kakor mnogi drugi stanovi. Brez 
vsake podlage so tudi očitki, da so trgovci na
sprotniki zadružništva. Kadar se iz trgovskih 
krogov slišijo zahteve po reviziji zadružništva 
in po odpravi raznih ugodnosti za zadruge, ne 
smemo pozabiti, da tudi naš trgovec dobro po
zna razliko med zadrugami, ki so včlanjene v 
revizijskih zvezah, in med raznimi zlorabami 
zadružne oblike, ki so dosti bolj, kakor pri nas, 
doma v drugih pokrajinah države. Slovenski 
trgovci niso nasprotniki kmetijskih produkcij
skih zadrug, kreditnih zadrug in vseh drugih 
na pravi zadružni podlagi slonečih zadrug, pač 
pa so v upravičeni samoobrambi proti vsem 
onim zadrugam, ki ljudem ne nudijo nič več 
kakor trgovine in uživajo same vse dobičke, 
nastale s pomočjo raznih ugodnosti, ki jih daje 
država. 

Zdravstveni dom v Ptuju. V Ptuju je bil 
slovesno blagoslovljen od prosta Ivana Greifa 
in otvorjen Zdravstveni dom. Dom ima danes 
štiri oddelke: protituberkulozni, oddelek za 
zdravljenje šolskih otrok, posvetovalnico za 
matere in dojenčke ter oddelek za predšolsko 
deco. 

Po sadovnjakih poje sekira. Lanska huda 
zima je, kakor smo slutili, naredila veliko več
jo škodo, kot se je prvotno sodilo. Najbolj ob
čutijo to škodo sadjarji. Že spomladi je po 
sadovnjakih stalo mnogo suhega drevja, pred
vsem češpelj, breskev, marelic in mladih ja
blan. Preko poletja in na jesen je pa drugo za 
drugim začelo veneti še drevje, ki je spomladi 
cvetelo in zelenelo. Vse to drevje se sedaj 
seka in po naših sadovnjakih, posebno po Slo
venskih goricah, poje sekira svojo žalostno 
pesem. Škoda lanske hude zime prihaja šele 
sedaj do izraza. 

Letošnje božične počitnice bodo trajale na 
vseh šolah po odloku prosvetnega ministrstva 
od 22. decembra do zaključno 10. januarja. 

Dr. Popovič Niko je delal v W6rishofenu, kjer 
je deloval sloviti župnik Kneipp, in na kliniki za 
naravno zdravljenje v Dresdenu pri dr. Brauchllu. 

Kaj bo leto osorej, nam čisto jasno in do
ločne pove v svojem uvodnem članku naša 
»Družinska pratika« za leto 1941., ki se že do
biva za ceno 6 din po vseh knjigarnah in vseh 
boljših trgovinah. Poleg tega prinaša Pratika 
še celo vrsto aktualnih in zanimivih člankov 
in črtic. Krasna zbirka slik v bakrotisku je pa 
že sama vredna malega izdatka. Zahtevajte po
vsod Pratiko s podobo sv. Družine! 1636 

Naše čitatelje opozarjamo na današnji oglas 
tovarne čevljev »Peko«! 

Požari 
Ob koncu preteklega meseca je v Selu v Prek

murju pogorela stara hiša posestnika Kranjec 
Josipa, Na pomoč prihitelim vaščanom in gasil
cem se je posrečilo ogenj pogasiti, da je pogorela 
le slamnata streha. Vkljub temu pa ima Kranjec, 
ki je bil tedaj na orožnih vajah, okrog 3000 din 
škode. Vzrok požara je neznan. 

V vinski kleti in preši Alojza in Frančiške 
Muršič v Podgorcih pri Veliki Nedelji je jelo 
goreti. Sosedje so ogenj hitro opazili in prepre
čili, da bi se razširil. Sumijo, da gre za dejanje 
požigalca, kajti tudi v viničariji Dolinska Franca 
iz Osluševec je začelo goreti na isti način. 

V L*>žanah pri Sv. Marjeti ob Pesnici je iz
bruhnil nočni požar pri posestniku Ervinu 
Zdenku ob priliki priprav za gostijo imenovane
ga posestnika. Gašenje je bilo otežkočeno radi 
nočne teme. Največ škode sta utrpela podstrešje 
ter kuhinja. 

Na Pesnici je oškodoval požar posestnika Av
guština Vavhena za 25.000 din. — Pri Sv. Mi
klavžu pri Hočah je uničil ogenj posestniku An
tonu čavnikarju 40.000 din vredno gospodarsko 
poslopje. 

Zažgal žago, da bi laže izropal hišo. V Šmart
nem na Pohorju se je izvršil drzen roparski na
pad, katerega je rokovnjač prefrigano združil s 
požigom, da bi tako spravil ljudi iz hiše. Ponoči 
je nenadoma začela goreti žaga posestnika Ačka. 
Plameni so objeli ter uničili poleg žage se naha
jajoče skladišče lesa. Ačkovi in sosedje so hiteli 
gasit in ta čas je izrabil neznani ropar ter vdrl 
v Ačkovo hišo, ki je bila odprta, misleč, da ni
kogar ni doma. Toda ropar se je zmotil, kajti v 
hiši je ostala 48 letna posestnica Julija Ačko, ki 
je, ugledavši roparja, začela klicati na pomoč. 
Razbojnik je planil proti njej ter jo s topim pred
metom pobil na tla. Vendar so klice gospodinje 
slišali sosedje, ki so roparja pregnali, ne da bi 
mogel kaj odnesti. Zasledujejo ga orožniki. Ačko
va žaga in skladišče lesa sta popolnoma zgorela, 
pa tudi napadena gospodinja je dobila radi hudih 
udarcev nevarne poškodbe. 

žalostna izida ljudskošolskega pretepa. Te dni 
je prišlo med skupinama šolarjev, ki so se vra
čali od pouka v Leskovcu v Halozah, do pretepa. 
9 letna Terezija Vidovič jo je v metežu tako iz
kupila, da so vi zaradi poškodb oddali v ptujsko 
bolnišnico, kjer pa je drugi dan po prepeljavi 
kljub zdravniški skrbi podlegla prehudim po

škodbam. — V Mariboru je umrl pred nedavnim 
7 letni šolar Ladislav Jug, katerega sta ' radi 
žoge dva starejša tovariša na povratku proti 
domu tako obdelala, da je mali revež umrl za
radi prizadetih poškodb. Beležena primera sta 
vredna resnega premisleka. Oblast bo morala 
nekaj ukreniti, da zatre brezprimerno posurove
lost, ki je bila pred nedavnim med šolsko mla
dežjo hvala Bogu le bela vrana. 

Vlomilci odnesli 25.000 din prihrankov. Za
konca Hrenova v Kokoričih na Murskem polju 
imata v najemu malo hišico, štiri in pol leta sta 
bila v Franciji na delu in sta se komaj letos vr
nila v domovino s krvavo prisluženimi 25.000 di
narji, katere sta hranila na stanovanju v omari. 
Vlomilcem je moralo biti znano, da hranita Hre
nova denar doma. Njuno odsotnost so izrabili za 
dobro pripravljen vlom. Pri sosedu so vzeli velik 
drog, s katerim so najprej razbili šipe na oknu, 
potem pa še odstranili močne železne križe ter 
zlezli v notranjoat. Omaro so odklenili, vzeli iz 
nje 25.000 din, uro, par rjavih čevljev ter veliko 
pleteno žensko ogrinjalno ruto. S plenom so ne
opazno izginili v mračno jutro. 

žalosten konec sovraštva. Na Ženiku v župniji 
Sv. Jurij ob ščavnici je vladalo sovraštvo med 
47 letnim posestnikom Alojzijem Doki in Jurijem 
Šešerkom, ki se je vrnil pred leti iz Amerike. 
Radi pravdarske strasti je bilo pred leti šešer
kovo posestvo prodano in ga je kupila na dražbi 
njegova žena. Kljub nauku se je Šešerko še na
prej tožaril in nagajal miroljubnim sosedom, med 
katere je spadal tudi Doki. Zadnje dni sta se Še
šerko in Doki zopet sprla. Šešerka je sovraštvo 
tako daleč preslepilo, da je iz puške s šibrami 
ustrelil skozi okno Dokla v glavo in je zadeti na 
mestu umrl. Zločinec je po strašnem dejanju po
begnil, a so ga kmalu imeli. Po aretaciji ta po 
priznanju je bil odveden v zapore okrožnega so
dišča v Murski Soboti. 

Dva mladeniča okradla svojega gostitelja ter 
pobegnila. Pred dnevi je D. J. iz Skakovcev v 
Prekmurju popival z dvema mlajšima tovari
šema. Zaradi obilno zavžite pijače je starejši to
variš biil precej pijan ter je v tovornem avtomo
bilu pred gostilno Turk v Murski Soboti sladko 
zaspal. To priliko sta izrabila njegova tovariša 
ter sta spečemu tovarišu iz hlačnega žepa iz
vlekla denarnico ter iz nje pobrala ves denar, 
denarnico pa sta položila na svoje mesto. Od 
vina omamljeni »potnik« je tatvino opazil šele 
takrat, ko ga je prišla natakarica terjat zapitek 
njegove družbe, ki je med časom njegovega spa
nja na njegov račun popivala. Dolgoprstna »to
variša« sta med časom njegovega odmora spra
vila denar v Crnelovce. Ker so njuni tatvini pri
šli na sled, sta izročena sodišču. 

Vlom v stanovanje. Pred nekaj dnevi je v Pe
tanjcih v Prekmurju bilo v odsotnosti posestnika 
Basa Štefana vlomljeno v njegovo stanovanje. 
Vlomilec je splezal skozi okno ter iz zaklenjene 
omare odnesel 290 nemških mark v vrednosti 
4800 din, delavsko knjižico, potni list ter aparat 
za britje. Orožniki so tatu kmalu izsledili ter 
našli pri njem še ves denar ta brivski aparat, 
dočim je dokumente že uničil. 



Brez vzroka napaden župnik. V Naklem pri 
Kranju živi upokojeni župnik in duhovni svetnik 
g. Janez Meršolj, ki opravlja duhovno pastirsko 
službo v zavetišču za bolne sestre v Malem Na
klem. Zvečer se je vračal z neke seje domov. Na 
poti sta ga ustavila dva moška in ga začela 
zmerjati. Mimo idoči Janko Poličar je preprečil 
nadaljnje psovanje z opozorilom. Ko je pa gospod 
župnik zavil na pot, ki vodi proti zavetišču, sta 
neznanca neopaženo prišla za njim, ga brez besed 
podrla na tla in začela tolči po glavi. Gospod je 
klical na pomoč, nakar sta neznanca zbežala. 
Gospod župnik je za nekaj časa obležal v krvi, 
nakar je kljub 72 letom zbral toliko moči, da se 
je privlekel do zavetišča, kjer so mu nudili zdrav
niško pomoč. 

Šest let ječe za tatvino krave. Celjsko sodišče 
je obsodilo na šest let ječe in en mesec robije ter 
na trajno izgubo častnih državljanskih pravic 
40 letnega ključavničarskega pomočnika Filipa 
Juga, pristojnega v Slov. Bistrico. Imenovani je 

ukradel posestniku Vidmarju v Bukovem žlaku1 

pri Celju 5300 din vredno kravo iz hleva, katero' 
je okrog prodajal, a so ga orožniki prijeli prej,1 

preden je mogel kravo prodati. Po prestani kazni 
ga bodo še pridržali. 

Dva meseca zapora radi divje vožnje s konji. 
Posestniški hlapec Jože Pestator je vozil letos v 
juniju na dvovprežnem vozičku kmečke fante
nabornike iz Kamnika proti Stahovici. Hlapec je 
s konji močno dirjal ta podrl ter povozil kolesar^ 
ko Ireno Vergelesovo. Dekle je bilo močno raz( 
mesarjeno po glavi in je izgubilo štiri zdrave zo
be. Na okrožnem sodišču so radi divje vožnje za
šili hlapca Jožeta na dva meseca zapora. , 


